

婚姻登记信息全国联网 当具范本效应

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】据民政部消息,截至今年6月底,我国已实现婚姻登记信息联网目标。民政部社会事务司有关负责人就婚姻登记信息全国联网进行答问时表示,实现全国联网后,民政部将积极争取、推动立法改革,探索打破在户籍地办理婚姻登记的限制,为流动人口办理婚姻登记提供便利。(见昨日本报B07版)

婚姻登记信息实现全国联网,并不突兀。自上海于2006年实现婚姻全市联网登记制度至2011年年初北京、上海、陕西三地成为全国联网试点,婚姻登记信息先后经历了由单一行政区划到多个地方的联网过程,此番实现全国联网可谓水到渠成。

作为公民个人信息的重要组成部分,婚姻登记信息全国联网带来的利好显而易见。公众最为直观的感受即是,这一变革有望使得在户籍地办理婚姻登记的限制得以松绑,让新婚人群可以更加自主地选择步入婚姻殿堂的城市和地点。其次,婚姻登记信息实现全国范围内的联网

审查,对于重婚、骗婚等违法现象具有重要的预防作用。事实上,这也是构建全国联网体系的最初目标。此外,对于提升职能部门的信息化管理能力,也是一种必要的技术支撑。

从社会管理的角度,公民婚姻登记信息实现全国联网,在丰富了公民个人身份登记信息的同时,也提升了个人身份证件的确认度,可视为个人身份证件之外的一种补充凭证,尤其在牵涉到个人身份确认的司法鉴定等方面,具有重要的完善作用。另一方面,作为家庭信息的核心要素,婚姻登记信息在全国范围内的畅通,也为以家庭为单位的数据统计奠定了基础。比方说,可一定程度上消解按家庭征收个税的信息统计难度。

从2003年修订《婚姻登记管理条例》,删除“公民办理结婚或离婚登记手续,需到单位和户口所在地开具证明”的规定,到婚姻登记信息实现全国联网,这背后传递出的信息已不仅是婚姻管理制度上的进步,而具备了更多的改革增量。从根本上说,联网消解了地域差别加之于婚姻登记的限制,与此前医保缴费年限

实现全国互认,都可归属到适应流动和开放社会发展需要而进行的配套制度变革的范畴。

在现今这样一个存在大量、高度流动人口和愈加开放的社会,个人信息资源的自由流通显得十分必要。婚姻信息登记全国联网等制度调试,对于行政壁垒的消除和人力资源流通成本的降低显而易见。更为难得的是,这种制度性改良释放了一个重要的信号,为方便行政管理而可能限制资源自由流通的管理思维,正在向相反的方向发展,管理制度更契合社会资源的自由流通的意识正在凸显。从这个意义上说,婚姻登记信息全国联网当具有更大的样本效应,为更多的适应开放社会的制度性变革探路。

当然,现阶段全国实现婚姻登记信息联网,可能更多属于宏观意义上的成功。落实到执行层面,如何打通各地方之间信息流通壁垒,真正实现流通成本的最小化和联网效益的最大化以及配套保障措施的制定,还需更多实践磨合和制度破题。比如,联网必然带来公民相关个人信息更多的流通、开放,那么,如何相应加大对这些信息的保护力度不容忽视。



母亲妻子同落水 男人应该先救谁



【今日话题】老妈和老婆一起掉河里,先救谁?这是一个考验已婚男人的经典问题。7月22日下午,这事让安徽省肥东县28岁的小伙子郭某遇上了!他和母亲、妻子一同落入深6米的水中,两名不会游泳的女性随时都可能丧命!先救谁?郭某就近先救起了妻子,又赶紧将母亲救上岸,但他的这种选择引来了父亲的不满。(见昨日本报B07版)

小洛观点

娶了媳妇冷了娘,父亲因为这事儿生气是人之常情

老谭观点

手心手背都是肉,父亲不应该把这事儿太放在心上

个问题逼过我,当时我毫不犹豫地说“救妈妈,老婆还可以再娶,妈妈就一个”。现在长大了,感觉问题很复杂,心里好纠结啊!

老谭:感情的问题没法用理性思维去理顺。其实老父亲也没必要太在意,儿子的做法确实没错。

小洛:当父亲的肯定不高兴,母亲含辛茹苦把儿子养大了,出了事儿,儿子竟然没先救母亲!我们假设一下,如果当时儿子先救母亲,上岸后,父亲十有八九嘴上会数落儿子“怎么不先救你老婆”,心里肯定觉得儿子真孝顺。

老谭:没必要为这生气。你看,在这个事件中,小郭既是丈夫又是儿子,两个落水的女人都他是最亲的人,无论是谁,他都

不舍得丢下。

小洛:我注意到,事后母亲倒是没有责怪儿子。老两口立场不一样啊,一个单纯从母亲的角度考虑问题,另一个既是父亲又是丈夫。老郭不满是人之常情。

老谭:凡事都应该换个立场、将心比心去想嘛。不知道这位父亲是否想过:要是小郭的母亲和小郭的奶奶同时掉进水里,自己又该先救谁呢?

小洛:尴尬就尴尬在,救人男子同时承担着两个角色,妻子固然很重要,但母亲在儿子心中无疑也很重要啊。老谭,还是这个问题,我现在问你,如果你的妻子和母亲同时落水,你先救谁?

老谭:这个……千万别让我遇到这种情况……

小洛:恐怕每个男人都被问过这个经典又悲壮的问题。不过,大家对此早已达成共识——离谁近,先救谁。

老谭:那个小伙子后来说了,先救老婆,当时他也没多想,就是因为老婆离他近。当然,小伙子的父亲不高兴也能理解。救人是得讲科学,但人不是机器,有血有肉有感情。理性选择能否获得感性的原谅?不好说。

小洛:小时候,就有人拿这



本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦

联系电话:13526946841

洛阳招金珠宝有限公司协办

■投稿方式:
登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
■电子信箱:
lywbpl@tom.com
■信寄新区报业大厦
《洛阳晚报·河洛评谭》版

你说我说

孩子独自在家,安全如何保障?

22日23时许,道南路与金谷园中街交叉口附近一栋5层居民楼的顶层,一4岁女童光脚站在玻璃窗外的窗台上哭闹,大声喊着“爸爸回来”,吓坏了路人。万幸的是,孩子的父亲及时赶回家,抱回了女童。原来,当晚父女俩在家,23时许,女童睡着后,其父出门买药,将其独自留在家中。(见24日本报A10版报道)因为工作忙等原因,许多年轻父母不得不常将孩子独自留在家中。这种做法合适吗?独自在家的孩子安全如何保障?

135xxxx3435 短信:我觉得,有安全意识的、负责任的家长是不会把孩子独自留在家中的!不要找借口,任何事情都没有孩子的安全重要。

市民张女士:我也曾把两岁的孩子独自留在家,真是揪心啊!可是,有时候真是没办法。要是工作单位能为家有年幼孩子的员工多制定些人性化措施,我们就不用这么纠结了。

“生活智慧森林”新浪微博:年轻父母平时就要多为孩子的安全操心,例如:不要在靠近窗户的地方摆放方便孩子攀爬的家具,最好在纱窗、落地窗内安装儿童防护栏。当然,太小的孩子是坚决不可以单独留在家的。

152xxxx5821 短信:单独把孩子留在家,应该妥善放置危

险物品,在窗户、阳台等处做好安全防范措施。当然,最好是能找亲戚朋友或者熟悉的人帮忙照看孩子。

市民张先生:在中国,家长外出工作把孩子自己留在家不奇怪,在美国这是很严重的违法行为,家长会被逮捕的!保护未成年人,我们要做的工作还有很多。

市民杜先生:家长们不可存一丝侥幸心理!不过,平时注意对孩子进行安全教育真的很重要。

下期预告:
牡丹桥北头的“散工市场”,取缔还是引导?

近日,有网友在洛阳网社区论坛发帖,建议取缔牡丹桥北头长期存在的“散工市场”,理由是其导致该地段较为脏乱,交通不畅。有人认为,环境问题并非由在这里等活儿的人造成,不应取缔该市场,而应加以引导——既帮助等活儿的人,也方便临时需要招工的人。欢迎您就此事发表意见。

大事小情,你说我说。参与方式:拨打电话66778866;发送短信至13526946841;登录洛阳网(www.lyd.com.cn)洛阳社区聚焦河洛——“你说我说”板块;关注洛阳晚报官方微博,@洛阳晚报留言。

微论撷英

从主要数据看,当前楼市并未全面回暖,但反弹风险不容忽视,不排除出台储备政策。各地政府要和中央保持一致,心往一处想,劲往一处使,莫让杂音干扰预期,把稳楼市走向,巩固调控成果。

——《人民日报》刊文分析当前楼市

德国在青岛建造的排水系统有前瞻性,对当时城市排涝起到很大作用,但目前青岛使用的排水系统绝大多数是1949年之后建造的,德国造排水系统所占比例不到1/30。把青岛防汛能力强归功于德国(建造的排水系统)的说法并不正确。

——山东省青岛市排水管理处主任刘鲁峰近日表示

符合“321”计划的仅3000人,新政仅是让他们提前一年具备买房资格和使用公积金贷款,

影响面狭窄,并无特殊扶持,作用仅限于消费提前。

——针对人们对南京消解“限购令”的质疑,南京房地产建设促进会秘书长张辉如此回应

病鸡如何能生出健康的鸡蛋?中医教育就是这只母鸡,不中不西,怎能培养出纯正的中医接班人呢?

——据《人民日报》报道,国医大师邓铁涛将目前中医学院制的西化教育比作一只“病鸡”

交通信号灯我们只用不管。

——7月21日晚,泰兴市12岁男孩楠楠在表姐的陪伴下上街,经过该市鼓楼中路与长征路交叉口时,楠楠的手触到了人行道红绿灯信号杆,当即被击倒在地,目前仍在重症监护室内抢救。其家属事后找到当地交警部门,交警中队一名领导如此表示

通 告

尊敬的客户:

为进一步提高服务水平,河南联通将于2012年7月31日18时至2012年8月6日8时进行全省业务系统升级。届时用户通信不受影响,可通过营业厅、一卡通交费(7月31日18时~8月1日8时、8月5日18时~8月6日8时两个时间段除外),但业务查询、服务类短信提醒、自助服务和部分业务办理需暂停,建议您提前进行交费和办理相关业务。2012年8月6日起,各渠道服务功能将陆续恢复开通。

感谢您对联通公司的支持,给您带来不便,我们深表歉意。咨询电话:10010

特此通告

中国联合网络通信有限公司河南省分公司